
Иван Атанасов - Инџето
Среда, 18 Март 2026 02:00

  

Иван Атанасов – Инџето (1846 – 11. IV 1896) роден во селото Ветрен, во Серско,  Егејска
Македонија, е македонски револуционер и малешевски војвода, учесник во повеќе
балкански војни и востанија.
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Прекарот „Инџето“ најверојатно потекнува од турскиот збор „ince“ – што значи „тенок“,
„вешт“ или „префинет“. Таквите прекари биле типични за ајдучките и четничките водачи,
кои се ценеле по брзина и умешност во борба.

  

Како млад се приклучил на борбите против Османлиската Империја.
 Неговото искуство започнало во Руско-османлиската војна (1877–1878), како
доброволец во IX доброволна чета. Македонските доброволци во овие единици
стекнувале сериозна воена обука, која подоцна ја користеле во револуционерните
дејства во Македонија.

  

По војната активно се вклучил во Кресненско-Разлошкото востание, каде бил војвода на
чета на десниот брег на реката Струма.
 Главни цели на востанието биле: да се спречи поделбата на Македонија по
Берлинскиот конгрес.

  

Во овој период Инџето стекнал углед како искусен четнички водач. Во 1885 година
учествувал како доброволец во Српско-бугарската војна во редовите на бугарската
војска. Многу македонски доброволци сметале дека зајакнувањето на Бугарија може да
помогне и за ослободувањето на Македонија.

  

На 26 февруари 1895 година бил еден од основачите на Македонското друштво
„Единство“ во Дупница, каде бил избран за член на одборот на доверители.

  

Инџето со сопствени средства вооружил одред од околу 50 луѓе, кој дејствувал во
неговиот роден крај, Поројско и Малешево. Четите имале задача: да организираат
локално население, да собираат оружје и да создаваат мрежа за идни востанија.

  

Инџето е типичен пример на македонски војвода од предилинденскиот период:

    
    -  борец во повеќе балкански војни,  
    -  учесник во Кресненското востание,  
    -  организатор на чети,  
    -  финансиски поддржувач на револуционерната борба.  
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Таквите личности го создаваат континуитетот на македонското револуционерно
движење од ајдучкото време до појавата на ВМРО.

  

Иван Атанасов – Инџето бил убиен на 11 април 1896 година од страна на османлиска
гранична патрола додека ја преминувал бугарско-турската граница во близина на
селото Црвиште.

  

  

Подготвил: Т.К.
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